臺南市立永仁高中(國中部)108學年度第一學期 一 年級
教學方案/活動示例
	班型
	分散式資源班

	課程內容
	課程調整簡化減量

	領域/科目
	數學
	單元名稱
	數線(正負數加/減)

	學習階段/年級
	國中一年級
	設計者
	蘇玉帆

	教學時間
	1節(45分鐘)
	教學地點
	學習中心教室

	教材來源
	教師自編/參考翰林第一冊(簡化減量)

	個案能力描述

	A生：智能(認知輕度障礙學生).理解慢及推理能力弱.運算能力不足.錯誤率高.對正負號概念不清楚
B生：智能(認知輕度障礙學生)記憶理解差.有基本四則運算能力.對正負號概念不清楚
C生：智能(認知輕度障礙學生)專注力差容易分心.學習耐心不足.有基本四則運算能力.
D生：智能(認知輕度障礙學生)聽覺接收能力差分心.需視覺提示.計算能力不足

	設計依據

	核心

素養
	總綱核心素養項目
	A1身心素質與自我精進、A2系統思考與解決問題B3 藝術涵養與美感素養

	
	領域核心素養具體內涵
	數-J-A1

對於學習數學有信心和正向態度，能使用適當的數學語言進行溝通，並能將所學應用於日常生活中。
數-J-B3

具備辨認藝術作品中的幾何形體或數量關係的素養，並能在數學的推導中，享受數學之美

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點


	學習

表現
	n-Ⅱ-8能在數線標示整數分數小數並做比較與加減，理解整數.分數.小數都是數
n-Ⅳ-2理解負數的意義符號與在數線上之表示並熟練四則運算，能運用到日常生活的情境解決問題
	調整方式
	調整後學習表現

	
	
	簡化減量
	n-Ⅱ-8-1能在數線標示整數分數小數
n-Ⅱ-8-2能比較數線上數值的大小
n-Ⅳ-2-1理解負數的意義符號與在數線
上之表示


	學習
內容
	N-3-11整數數線:認識數線含報讀與標示，理解在數線上做比較，加減的意義
N-7-5數線:擴充到含負數的數線，比較數的大小.絕對值的意義
N-7-3負數與數的四則運算:
使用正/負表徵生活中的量/相反數/數的四則混合運算
	調整方式
	調整後學習內容

	
	
	簡化減量
	N-3-11-1能認識數線.能理解基準點與正負方向的意思
N-7-5-1能比較負數的大小.絕對值的意義

N-7-3-1
能使用正或負號表徵生活中的例子
N-7-3-2
能運用加法結合律或交換律做正負號加減

	學習目標

	1. 了解數線上如何判斷原點的正負方向
2. 了解整數加法的意義、計算法則及圖示。
3. 了解整數減法的意義、計算法則及圖示。
4. 了解整數的加法交換律及結合律。



	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	教學活動：
1、 準備活動
（1） 教師方面
1． 研討教材，蒐集資料。
2． 擬定教學目標，編製教案。
3． 準備教具確定教學方法。
2、 發展活動
（1） 引起動機
1． 從全球各地氣候談起溫度變化。
2． 以溫度計為例.讓學生知道以0為基準點.分辨正或負的意思。
（2） 說明
(一) ：整數的加法

舉較生活化的例子...............

先引導學生如何利用“1-2 數線”畫出本題的數線來，再教學生利用數線計算：

1. 正數＋負數之運算：

例：若溫度先調高3度，再調低7度，則兩次調整的總改變是多少？

解：第一次溫度變化為 +3度，第二次溫度變化為 -7度，所以兩次共變化了3＋(-7)度。又調低比上升多，所以總共變化為下降了7－3＝4，即3＋(-7)＝ - (7－3)＝ -4。

圖示：(1)先畫出 +3度的位置。

      (2)再向左移動7單位長，到達 -4的位置。

               --------共移動的長度------




-4               0          3  

2.負數＋負數之運算：

例：臺灣南部某鄉鎮，前年地層下陷10公分，去年再下陷7公分，兩年共下陷多少公分？

解：地層下陷以負數表示，所以共下陷(-10)＋(-7)＝-17，又兩次地層皆為下陷，分別下陷10公分跟7公分，共下陷(10＋7)＝17公分，即(-10)＋(-7)＝-(10＋7)＝-17。

圖示：(1)先畫出 -10的位置。

      (2)再向左移動7單位到 -17的位置。

       --------共移動的長度------------




  -17            -10                 0

3. 負數＋正數之運算：

例：小明追隨流行走樓梯健身，第一次一口氣往下走了23層，中間休息，第二次也一口氣往上走了11層，可是他現在卻忘了自己在第幾層，你可 

以幫他算出他現在距出發點多少層嗎？(向上為正，向下為負)

解：第一次往下走23層為 -23，第二次往上走11層為 +11，所以總變化為-23＋11＝ - (23－11)＝ -12。

圖示：(1)先畫出 - 23的位置。

      (2)再向右移動11單位長到 - 12的位置。

        --共移動的長度---


                                                         

-23               -12                 0

(三)結論 ：加法運算的性質

1. 加法交換律：

性質：在加法運算中，甲數＋乙數＝乙數＋甲數，此性質稱為加法交換律。

例：比較3＋(-5)跟(-5)＋3之結果。

2. 加法結合律：

性質：在加法運算中，(甲數＋乙數)＋丙數＝甲數＋(乙數＋丙數)，此性質稱為加法結合律。

     例：比較16＋(-2)＋(-3)跟16＋〔（-2）＋（-3）〕之結果。

参.  綜合活動:

1． 學生練習學習單

2． 學生分享生活中正負號的使用時間或例子。
3． 給予點數增強獎勵。  
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10分
10分
5分
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	口語問答

上課觀察

口語問答

紙筆測驗

上課觀察

口語問答

紙筆測驗

上課觀察

口語問答

紙筆測驗

上課觀察

口語問答

紙筆測驗

上課觀察

口語問答

紙筆測驗

上課觀察



	教學設備/資源: 黑板、粉筆、直尺、磁鐵、溫度計、學習單


附件：課堂講義、相關學習單、學習檢核表等
[image: image1.jpg]


[image: image2.jpg]



臺南市教案參考格式(身障類)
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